
Спад чы на на род на га 
паэ та, ад ра са ва ная дзе цям

У вы да вец тве 

«Кні га збор» у се рыі 

«Кні гар ня пісь мен ні ка», 

за сна ва най Са юзам 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў, 

па ба чы ла свет кні га 

вер шаў на род на га 

паэ та Бе ла ру сі Ры го ра 

Ба ра ду лі на «Аз бу ка. 

Вя сё лы ву лей».

Ужо бо лей за ча ты ры га-

ды на зад пай шоў з жыц ця май стар бе ла рус ка га вер ша, та ле на ві ты 

мас так сло ва, а кні гі яго і за раз пры хо дзяць да чы та ча. Ві даць, у гэ тым 

і за клю ча ец ца не ўмі ру часць са праўд на га мас тац тва — ка лі дыя лог 

з чы та чом, гле да чом вя дзец ца не за леж на ад ней кіх штуч ных на ма-

ган няў. Ад ным сло вам, жыц цё Ры го ра Ба ра ду лі на ў лі та ра ту ры пра-

даў жа ец ца. Ка лі быць дак лад ны мі, то кні га яго тво раў, ад ра са ва ных 

дзе цям, вый шла ў пад се рыі «Ка ля ро вы ро вар». На клад па сён няш нім 

ча се до сыць пры стой ны — 1000 эк зэмп ля раў. Ілюст ра цыі да збор ні ка 

зра бі ла Лі за ве та Лян ке віч.

Мож на на ват зна ём ства з кні гай рас клас ці на дзве част кі: пер-

шая — чы тан не баць ка мі для дзя цей ці чы тан не са мі мі дзець мі, а дру-

гая — раз гля дан не ма люн каў, якія мне аса біс та па да юц ца над звы чай 

кра са моў ны мі і іс тот на па шы ра юць пра сто ру тэкс таў, уплы ва юць на 

іх за сва ен не.

«Ву лей ёсць // та кі вя сё лы, // пчо лы // з гэ та га вул ля // пры вя дуць 

ця бе // да шко лы...» Леп ша га па чат ку і не пры ду ма еш! Ад ра зу ра зу ме-

еш, ча му па эт пай шоў па шля ху та ко га па раў на ння: аз бу ка — ву лей. 

Лі та ры — пчо лы. Чы та ем ад паэ та-на стаў ні ка Ры го ра Ба ра ду лі на: 

«Лі та ры // ад А да Я — // пчо лак друж ная сям'я // но сіць мёд у со ты 

ве даў, // про сіць, каб усё ты ве даў...» Пры ду мак у паэ та-шту ка ра ха-

пае. Не па сед лі выя лі та ры вя дуць у кні зе сваё жыц цё: Д дрэ сі руе до га, 

Ёрш... са гра вае лёд, Ж апя ку ец ца жні вом, пе ра вяз вае жыт ні сноп і 

яшчэ шмат што ро біць. З зуб рам блу кае ў пу шчан скай за веі. Чы таць 

ка рот кія, ла ка ніч ныя мі ні я цю ры, па яд на ныя ад ным кло па там, — су-

цэль нае за да валь нен не, са праўд ная аса ло да су да кра нан ня з род най 

мо вай, род ны мі сло ва мі.

Вось дзе пе ра кон ва еш ся, што кні га з'яў ля ец ца па да рун кам. Гэ тым 

ра зам — па да рун кам баць коў дзе цям, якія яшчэ толь кі-толь кі па чы-

на юць жыць кло па там чы тан ня.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.
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Х Між на род ны фес ты валь 

тэ ат раў ля лек за пра шае гле-

да чоў на ве даць ці ка выя па-

ста ноў кі ўжо зу сім хут ка — 

з 18 да 21 мая! Ар га ні за та ра мі 

гэ тай дзеі з'яў ля юц ца Мі ніс-

тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі, 

Мін скі га рад скі вы ка наў чы 

ка мі тэт і Бе ла рус кі дзяр жаў-

ны тэ атр ля лек.

Маш таб ны фо рум, які пра хо-

дзіць раз у два га ды, ад крые свае 

дзве ры ўсім, хто ша нуе са праўд нае 

тэ ат раль нае мас тац тва і не ба іц ца 

экс пе ры мен таў. За 4 дні мін ча не і 

гос ці ста лі цы ўба чаць 14 спек так-

ляў з 7 кра ін све ту. Упер шы ню на 

фес ты ва лі бу дуць прад стаў ле ны 

ка лек ты вы з Іра на, Бал га рыі, Іс-

па ніі. Па дзя ліц ца сва ёй твор час цю 

пры едуць най леп шыя тэ ат раль ныя 

кам па ніі Фран цыі, Із ра і ля, Ра сіі і ўсе 

дзяр жаў ныя тэ ат ры ля лек Бе ла ру сі. 

На га да ем, што за па пя рэд нія фес-

ты ва лі Мінск на ве да ла больш за 

60 тэ ат раў з роз ных кут коў све ту!

Юбі лей ны фес ты валь абя цае 

здзі віць не толь кі шы ры нёй геа гра-

фіі кра ін-удзель ніц, але і ўз рос та-

вай скі ра ва нас цю спек так ляў: боль-

шасць па ста но вак ад ра са ва ныя 

да рос лай аў ды то рыі. Тра ды цый на 

ар га ні за та ры фес ты ва лю фар мі-

ру юць пра гра му так, каб у гле да-

чоў бы ла маг чы масць уба чыць не 

толь кі но выя і ўжо вы со ка ад зна ча-

ныя спе цы я ліс та мі спек так лі, але і ў 

поў най ме ры ад чуць усю жан ра вую 

раз на стай насць су час на га тэ ат ра 

ля лек. Прад стаў ле ныя спек так лі 

сё лет няй пра гра мы — гэ та сме лае 

спа лу чэн не ха рэа гра фіі, пан та мі мы 

і кла січ ных фор маў тэ ат ра.

Асаб лі ва яр кай абя цае быць 

бе ла рус кая пра гра ма фо ру му. Ай-

чын ныя ка лек ты вы пры вя зуць са-

мыя све жыя ра бо ты, ство ра ныя на 

мя жы тра ды цый і экс пе ры мента. 

Дзі ця чая пра гра ма фес ты ва лю бу-

дзе прад стаў ле на кра наль ны мі па-

ста ноў ка мі з Із ра і ля («кра вец», Thе 

Trаіn Thеаtеr) і Ві цеб ска («Умка», 

Бе ла рус кі тэ атр «Ляль ка»).

Тра ды цый на пад час фэс ту бу-

дуць пра во дзіц ца май стар-кла сы 

і дыс ку сіі з гле да ча мі і кры ты ка мі. 

Так са ма ўсіх ча кае ўні каль ны ве-

чар тэ ат раль най му зы кі ад гур та 

«На гу аль». Му зы кі рых ту юць аб-

ноў ле ную пра гра му з кам па зі цый, 

на пі са ных спе цы яль на для тэ ат раў 

ля лек.

Спек так лі фо ру му прой дуць на 

пя ці пля цоў ках го ра да — Бе ла рус-

ка га дзяр жаў на га тэ ат ра ля лек, 

Но ва га дра ма тыч на га тэ ат ра, Рэс-

пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай 

дра ма тур гіі, а так са ма на Ма лой 

сцэ не Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ма ла дзёж на га тэ ат ра і Ка мер най 

сцэ не На цы я наль на га ака дэ міч на-

га тэ ат ра імя Ян кі Ку па лы.

Ніна ШЧАРБАЧЭВІЧ



Рас пач нец ца фес ты валь спек так лем «Но вая зям ля» Брэсц ка га тэ ат ра 
ля лек, ство ра ным па ад най мен ным тво ры Яку ба Ко ла са.

Ляль кі, ці ка выя і да рос лым
ФестывалімФестывалім  

Зрэш ты, інт ры га за хоў ва-

ла ся да апош ня га мо ман ту, 

бо пас ля га ла са ван ня жу ры 

рас клад сіл быў ін шы: лі дзі-

ра ва ла Аў стрыя з 271 ба лам, 

Шве цыя ме ла 253, а Із ра іль 

толь кі 212. Усё вы ра шы ла 

га ла са ван не гле да чоў, па-

вод ле яко га кан ку рэн ты 

па мя ня лі ся мес ца мі: Із ра-

іль, чыя пес ня «Tоу» на бра-

ла ў су ме 529 ба лаў, за няў 

пер шую пры ступ ку, Кіпр з 

436 ба ла мі — дру гую, а Аў-

стрыя з 342 ба ла мі ста ла 

трэ цяй. Так са ма ў дзя сят ку 

най леп шых увай шлі Гер ма-

нія (340 ба лаў), Іта лія (308), 

Чэ хія (281), Шве цыя (274), 

Эс то нія (245), Да нія (226) і 

Мал до ва (209). Наш бы лы 

су ай чын нік Аляк сандр Ры-

бак, які прад стаў ляў Нар-

ве гію, за няў у вы ні ку 15-е 

мес ца, а спя вак з Укра і ны 

Ме ло він стаў 17-м.

Та кім чы нам, спраў дзі лі ся 

ўсё ж пер ша па чат ко выя пра-

гно зы бук ме кер скіх кан тор, 

якія яшчэ да па чат ку кон кур-

су прад ра ка лі Із ра і лю пе ра-

мо гу, а Бе ла ру сі ня вы хад у 

фі нал.

Да рэ чы, па тра ды цыі 

пас ля за вяр шэн ня гранд-

фі на лу на афі цый ным сай-

це eurоvіsіоn.tv бы лі апуб-

лі ка ва ныя дэ та лё выя ліч бы 

га ла са ван ня на цы я наль ных 

жу ры і гле да чоў ва ўсіх кра і-

нах — удзель ні цах «Еў ра ба-

чан ня». І ця пер мы ве да ем, 

на прык лад, якія ацэн кі вы-

ста ві ла бе ла рус кае жу ры, 

у якое ўва хо дзі лі спя вак 

Алекс На бе еў з гур та «Ат-

лан ты ка», прад стаў нік Мі ніс-

тэр ства куль ту ры Тац ця на 

Па рха мо віч, спя вач ка Іс куі 

Аба лян, тэ ле- і ра дыё вя ду чы 

Ула дзі мір Бог дан і му зыч ны 

прад зю сар ма ла дых та лен-

таў Свят ла на Ста цэн ка. Дык 

вось, у фі на ле ба лы ад жу ры 

да ста лі ся Кіп ру (12), Аў стрыі 

(10), Нар ве гіі (8), Ал ба ніі (7), 

Чэ хіі (6), Літ ве (5), Сла ве ніі 

(4), Да ніі (3), Аў стра ліі (2) і 

Шве цыі (1). А гле да чы пад-

тры ма лі най перш «сва іх» — 

Укра і ну (12), Нар ве гію (10), 

а по тым Із ра іль (8), Да нію 

(7), Мал до ву (6), Чэ хію (5), 

Іта лію (4), Кіпр (3), Венг рыю 

(2) і Бал га рыю (1). Як ба чым, 

ацэн кі ча сам дыя мет раль на 

про ці лег лыя.

А што з вы ступ лен нем 

прад стаў ні ка Бе ла ру сі, 

укра ін ска га спе ва ка Мі кі ты 

Аляк се е ва? У сва ім паў-

фі на ле АLЕKSЕЕV на браў 

65 ба лаў і стаў уся го толь кі 

16-м з 19 удзель ні каў. Ба-

ла мі яго ну мар з ру жай ад-

зна чы лі жу ры Азер бай джа-

на (12), Ал ба ніі (7) і Ар ме ніі 

(1), а так са ма гле да чы Азер-

бай джа на (12), Ар ме ніі (10), 

Эс то ніі і Літ вы (па 6), Кіп ра 

(5), Фін лян дыі (3), Бал га рыі 

(2) і Грэ цыі (1). Сло вам, кон-

курс для ма ла до га ар тыс та 

скон чыў ся яшчэ на па чат ку. 

Яго ны прад зю сар Алег Бад-

нар чук вы ка заў у сац сет ках 

па дзя ку пры хіль ні кам «за 

пад трым ку ў лю бым вы гля-

дзе». «Удзел у Еў ра ба чан-

ні — гэ та скон чыць тры ін-

сты ту ты ад ра зу і хут ка, гэ та 

вель мі доб рая аду ка цыя пе-

рад усім у ар га ні за цыі ўнут-

ры і звон ку ся бе. Я вель мі 

ўдзяч ны лё су, што гэ ты дып-

лом у кі шэ ні ў на шай ка ман-

ды», — на пі саў прад зю сар, 

які ад зна чыў так са ма, што 

яго па да печ ны пра вя раў 

ся бе на зу сім не зна ё май 

пуб лі цы, уз моц не на ву чыў 

анг лій скую і зай маў ся ва-

ка лам 24 га дзі ны на су ткі. 

Ад нак, што ад мет на, ні вод-

на га сло ва па дзя кі ў ад рас 

Бе ла ру сі, якая ўлас на і да ла 

ар тыс ту са му маг чы масць 

удзе лу ў «Еў ра ба чан ні», у 

гэ тым ад кры тым зва ро це 

ня ма... У ад роз нен не ад са-

мо га Мі кі ты Аляк се е ва, які 

па дзя ка ваў ка ман дзе Бел-

тэ ле ра дыё кам па ніі.

...А вось 25-га до вая Не та 

Бар зі лай, дзя ку ю чы якой Із ра-

іль атры маў чац вёр тую пе ра-

мо гу ў «Еў ра ба чан ні», зда ец-

ца, не за бы ла ні ко га. І скрозь 

слё зы шчас ця, пры ціс ка ю чы 

да гру дзей вый гра ны крыш-

та лё вы мік ра фон, звяр та ла-

ся да ўсіх гле да чоў: «Дзя куй, 

што вы бра лі не звы чай нае, 

што вы бра лі сме ласць!». Сме-

лас ці афі цэ ру ва ен на-мар ско-

га фло ту Із ра і ля са праў ды не 

па зы чаць — гуч на за явіць 

аб пра ве за ста вац ца са мім 

са бой, ня гле дзя чы ні на якія 

стан дар ты, мо жа да лё ка не 

кож ны. Улас на, пес ня «Tоу», 

якая цал кам мо жа стаць не-

афі цый ным гім нам ру ху фе-

мі ніс так, як раз і за клі кае не 

быць цац кай у чу жых ру ках. 

Пры нам сі, вы бар шмат міль-

ён най тэ ле аў ды то рыі «Еў ра-

ба чан ня» на сён ня та кі. Да 

су стрэ чы ў Іе ру са лі ме, «Еў-

ра ба чан не-2019»!

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК



ША ЛОМ, «ЕЎ РА БА ЧАН НЕ»!
Пе сен нае шоу 2019 го да прой дзе ў Іе ру са лі ме
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На слы хуНа слы ху  

«Пер шае, што я бу ду ра біць пас ля вяр тан ня ў Із ра іль? Ху мус!» — 
па жар та ва ла Не та Бар зі лай. Да рэ чы, кам па нію на сцэ не ёй 

скла да лі не толь кі тры дзяў чы ны-тан цор кі, але і 112 ца цач ных 
ка ця нят ма нэ кі-нэ ко, якія лі чац ца сім ва ла мі ўда чы.

Пра нкер-ху лі ган, які вы ска чыў з за лы на сцэ ну і ада браў 
у бры тан скай спя вач кі SuRіе мік ра фон, ледзь не са рваў яе 

вы ступ лен не, але ахо ва ад рэ ага ва ла апе ра тыў на. Дэ ле га цыя 
Вя лі ка бры та ніі ад мо ві ла ся ад пра па но вы ар га ні за та раў 

пе ра спя ваць на ноў, ад зна чыў шы, што га на рыц ца вы ступ лен нем.

«Га ра чыя тан цы» прад стаў ні цы Кіп ра Эле ні Фу рэй ра 
спа да ба лі ся гле да чам, і ар тыст ка лі дзі ра ва ла да апош ніх 

се кун даў га ла са ван ня, але ў вы ні ку спы ні ла ся за крок 
ад п'е дэс та ла.

У ноч з 12 на 13 мая ў ста лі цы Пар ту га ліі прай шоў 

фі наль ны кан цэрт між на род на га кон кур су пес ні 

«Еў ра ба чан не-2018». Абы шоў шы 25 са пер ні каў, 

пе ра мо гу атры ма ла спя вач ка з Із ра і ля Не та 

Бар зі лай. Да рэ чы, гэ ты тры умф для Із ра і ля стаў 

пер шым з 1998 го да!


